

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Folyó: Negyedévre 3 korona
 Folyó: Negyedévre 12
 Folyó: Negyedévre 5
 Folyó: Negyedévre 20

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

— Egyesszám ára 4 fillér. —
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Felség, mi várhatunk...

— okt. 24.

Nagyon sokat utazgatnak fel Bécsbe a mi államférfiaink. A katonai és osztrák politikai vezetők ezalatt a császári városban kitartó komolysággal ássák az aknát, melylyel Magyarország ezer éves alkotmányát fel akarják robbantani.

De mi nekünk semmi okunk sincs félni, megijedni. A mi bennünket bánthat — az a csufos felszaladgálás a gyűlöletes osztrák szék-városba.

De a mi a lényegét illeti: ez nem lephet, nem is rémithet meg senkit szent István birodalmában.

Mert a lényegre nézve régóta tisztában vagyunk azzal, hogy bécsi ellenségeink szeretnének velünk mint holmi alárendelt trntományal s a nagy egészt kiegészítő néptörzssel elbánni.

Ez nem új és nem is nagyon félelmes dolog.

Eddig se tudott minket ez az áramlat beolvasztani a nagy egészbe; Magyarország ezentul is az lesz, a mi volt: az ő magyar nemzet ezer éves alkotmányával körülbástyázott szabad hazája.

A mi a nemzetet ebben az újabb siralmas kísérletezésben elszomoríthatja, az csupán a megkoronázott magyar király ridegsége, melylyel szentesített jogainkat visszautasítja.

Azonban, ha jól meggondoljuk, a nemzetnek e miatt sincs oka elcsüggedni s a fejét elveszteni.

Végre is, ha ő felsége most megengedi, hogy a magyar ügyekbe a katonai hatalom és az osztrák miniszterelnök illetéktelenül beavatkozzék, ez ellen nem lehet más fegyverünk, mint a békességes türelem, a nemzeti ősi erénybe vetett redületlen bizalom.

Mi várhatunk.

Anyagi javaink pusztulhatnak, szegénységünk meg fogja sinyleni ezt az áldatlan küzdelmet. De hiszen több is veszett Mohácsnál! A fő, hogy az egységes nemzeti akarat összeforjon ebben az iszonyatos tüzkohóban, melylyel a végzet újabb nagy próbára teszi a magyarság erejét.

Ebbe az őserőben nem lehet csalatkozni. Ez az őserő fenséges nyugalomával le fog győzni minden ostromot, minden akadályt és Árpád vére végre is diadallal leveri az ellenséges indulatokat és Magyarország nemzeti joga esorbitatlanul kerül ki az ádáz tusa lángözönéből.

Mi tehát várhatunk, dicsőségesen uralkodó felséges királyunk!

A gyönyörű királyi palota utjai begyepesednek; fiaink szolgálnak tovább fekete sárga lobogó alatt német vezényszó, kétfejű sasos idegen jelvények mellett: ez mit sem változtat a mi nemzeti igazunkon, melyet semmiféle földi erőszak meg nem dönthet soha, soha!

Felség, mi várhatunk.

A magyar nemzetet nem lehet örökre elnyomni. A magyar nyelv halhatatlanul él a költők dalaiban, a nemzeti mult dicsőségében és az öntudatos, önérzetes magyarság millióinak nemzeti eszményekért rajongó szívében.

Mi ehhez képest Bécs ereje, akármilyen bőszi vihart fuj is reánk? Muló szellőlebbenés a nemzeti akarat sziklája körül!

Felség, mi várhatunk.

A vármegyéink és a városaink nem adnak pénzt, nem lesz a büszke osztrák tiszt uraknak gázsira valójuk. Az országgyűlésünk nem ad katonát; ez rosszabb Szolferinónál. A külföldi pénzesoportok pedig, ha Magyarország alkotmányos országgyűlése nem zsrírál, megtagadják a hitelt a boldog

Ausztriától és ezzel a nagyhatalmi állás eloszlik, mint a buborék.

Hát bizony mi Ázsiából jött hadak várhatunk.

Megállunk esükönyösen a határfa mellett. Zughat a szélvész, kopoghat a jégeső, — a kalapot szemünkre vágjuk s csak úgy nézzük a vihart alóla, még a jég is visszapattan róla. De jogfeladásra nem vetemedünk. Jogainkat nem engedjük. Jogaink mellett megállunk redületlenül. A magyarok istenére esküszünk!...

A kiegyezési törvény válsága

— Saját tudósítónktól. —

Budapest okt. 23.

A szabadelvűpártban ma ott voltak az összes Budapesti időző képviselők és miként a hangyaboly gyűltek egy csoportban össze és nagy levertséggel tárgyalták az újabb fejleményeket és lázas izgalommal lesték a kilences bizottság megállapodásait.

A bizottság ma délelőtt tíz órakor ült össze tanácskozássra, mivel azonban Hieronymi Károly nem jött el, félóraig vártak. Ezalatt érkezett meg Hieronymi Károly távirata, a melyben jelenti, hogy tévedés miatt csak ma este érkezhetik meg. A bizottság erre megkezdte tanácskozásait a Deák-szobában.

Ezalatt a nagyteremben valóságos siri esend uralkodott. A képviselők nyomott hangulatban vitakoztak.

Háromnegyed 12-kor jött ki Andrássy Gyula gróf, a kit rögtön körülfogtak, azonban nem nyilatkozott, de kijelentette, hogy bíróságnál van dolga, ezért távozik.

Kevéssel negyed egy előtt jött ki a bizottságból Apponyi Albert gróf, a kit az összes képviselők körülfogtak, de szintén nem akart nyilatkozni. Papp Géza arra kérdezte, hogy csak őt szóban feleljen, mire Apponyi azt mondta:

— A mi részünkről nincs baj.

— Akkor mindent tudunk! — volt a válasz.

Később jöttek ki Josipovich, Hódossy, Tisza István gróf, Münnich Aurél, Bolgár Ferenc és legvégül Széll Kálmán. Mindegyiket körülfogták, de különösen Széllt, a ki elmondta, hogy a bizottság

TOLNAI DÁNIEL

Debrecen, Piac-utca 49. szám
 o a főpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb választéku raktárát férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség.

Olcsó árak.

egyhangu megállapodásra jutott. Némi nézeteltérés volt, de jogfeladás nem történt. Lukács László pénzügyminiszter ma délután Bécsbe utazik és holnap a felség elé terjeszti megállapodásait.

A kilences bizottság hétfőn tartja utolsó ülését és kedden pártértekezlet elé viszik a programot.

A párttagok épen olyan izgalomban távoztak a klubból, mint a mikor jöttek.

A legteljesebb bizonytalanság uralkodik.

Budapesti, okt. 25. A kilences bizottság tagjai semmit sem árultak el mai megállapodásuk érdemi részéből, de egyes kijelentésekből azt következtetik a beavatottabbak, hogy a kilences bizottság egyhangulag fenntartotta régi álláspontját.

Ez a hír az ellenzéken is igen kedvező hatást tett.

Ha a bizottság csakugyan változatlanul fenntartotta korábbi álláspontját, akkor a kocka el van vetve és sokan lehetetlennek tartják, hogy öfelsege ezek után hozzá ne járuljon a kilences bizottság megállapodásaihoz.

Lukács László délután Bécsbe utazott és reggel megjelenik a királynál, jelentést tesz és telefonon közölni fogja Széll Kálmánnal, hogy mikorra hívja össze a kilences bizottságot a király visszonzválaszának tudomásul vételére.

A kilences bizottság a pénzügyminiszter bécsi útja után, előreláthatólag

hétfőn megtarthatja záróülését és a jövő hét elején már előreláthatólag a szabad-
elvűpárt is abban a helyzetben lesz, hogy pártértekezletén végre valahára foglalkozhatik a kilences bizottság munkálatával.

Héderváry az éjjeli expresszsel Bécsbe utazott. Bécsi távirat szerint ha a kabinetalakítás lehetségessé válik, akkor a király rövid időre Budapestre utazik.

A félhivatalos Magyar Nemzet Komor napok című vezércikkében írja: Ismét bizonytalanság köde nehezedik a lelkekre. Mindnyájan érezzük, hogy a helyzet igen komoly, hogy az országnak igen nagy érdekei körül dől el a napokban a kocka.

A képviselőházat összehívják.

Ellenzéki, de kormánypárti képviselők között is megindult a mozgalom, hogy a válság közelgő forduló pontjára való tekintettel keddre összehívják a képviselőházat.

Valószínű, hogy az meg is fog történni.

S a képviselőház rendkívüli ülésén értesülésünk szerint szenzációs dolog fog történni, olyan a melyre nem volt még

példa a magyar parlamentárizmus történetében.

Felszólalás fog történni kormánypárti részről, illetékes helyről, hogy a leghatározottabban és a legnyitottabban sújtó ítéletet mondjanak a közös hadsereg vezetőségének beavatkozásáról a magyar ügyekbe, nem különben hadüzenetet küldjenek Körber dr. kormányának is.

Szigoru birálat tárgyává fog tétetni azon körülmény, hogy az udvar magas és magasabb rangú férfiai gonosz intrikákat szőnek Magyarország ellen s a királynak olyan tanácsokat adnak, amelyeknek követése a magyar nemzet szívet elidegeníti a koronától.

Együttal nyíltan publikálni fogják e rendkívüli ülésen a szabadelvűpárt katonai programját, azt, amelyet a király nem fogadott el s publikálni fogják azon kijelentés kapcsán, hogy ebből a programból a magyar nemzet egy hajszálnyit sem enged.

Ezzel a képviselőház többsége elvetette a kockát s a nemzet közvéleményének szolgálatába szegődött.

KÖZIGAZGATÁS.

× **A színházi tűzvizsgáló bizottság.** A színházi tűzvizsgáló bizottság Körner Adolf v. tanácsos elnöklete alatt tegnap

Emlékezet.

Irta: Ibrányi Miklós.

Az őszi levelek hullásával a halottak országában egy új sirdomb emelkedik.

Tavaszi nyíló virága a hó lepte mező alól ha életre kelsz, ha a meleg napsugár majd kicsal, hányan fognak hiányozni közülünk, a kik az őszi hervadás után virág nyílásban, madarak dalában nem fognak gyönyörködni többé soha.

Kedvest a kedvesnek, a ki szeretve volt életében, éljen közöttünk a siron túl is emléke, — szelleme a jónak, nemesnek a porból is magasra emelkedik s érc emlékénel a szeretet nagyobb, mert a teremtés kezdetével támadt s világ végével enyészik csak el.

Szabolcs megyében egy régi hírnév családnak közszeretben levő tagját tették október hó 18-án örök nyugalomra, testületek s ezekre menő gyászoló tömeg részvéte mellett kísérték utolsó útjára csepei Zoltán Ödönt.

Költőies szárnyalású szép beszéde Korchma Pál nyirbaktai római katolikus lelkésznek fájó könnyeket esalt a részvevők szemébe s méltán, — egy virág ez a behantolt sir felett, el nem hervadó virága a kegyeletnek, mély gondolatokat

nagy igazságokat, — szeretetet susogó virág.

Mélyen tisztelt gyászoló közönség! — így szól az emlékbeszéd. — A szenvedés gethemániájának vége lett; megjött a halál kálváriája, a fájdalom, consumatum est-tel együtt s most itt nyugszol Zoltán Ödön e koporsóban meghalva, élettelenül! Elrepült lelked az örök fény honába s egyházad, melynek hű gyermeke voltál, azon esdekel, hogy részed legyen az örök nyugalom; kikötöttél ama ismeretlen révpartokon, hová nem ér többé a szenvedély hullámverése, elpihentél az életharc után, melyet 64 éven át küzdöttél becsülettel, a férfi jellem gyöngy tisztaságával, elmentél megcsodálni a mennyei ligetek örök szépségeit, melyekről mélységes keresztény hited itt, a por és mulandóság földjén annyit álmodozott.

Megindultan, a fájdalomtól elsápadt arccal álljuk körül koporsódat s hogy az én nyelvemnek most oly nehéz a szó, ez csak természetes, hisz a fájdalom hevében a szívvel együtt a nyelv is elérzékenyül.

Távozásod miatt elbusultan, haláloed miatt gyászban, kesergő siralomban áll koporsód mellett özvegyed, kit szerettél a hitves olthatatlan szeretetével s ki viszont 5 éven át örömmel, napsugaras boldogsággal aranyozta be életed rohanó perceit. S ime most elmúlással elmúlt a boldogság, elmúlt a napsugár is! Ertem, ha ennyi bus rom s ily szomorú pusztulás szemléletén felzokog özvegyed

ajkán a siró panaszkodás: Lehullott az én fejem koronája!

Itt áll két árva gyermeked, kiket már kibocsátál szárnyaid alól, szeméikből ravatalod égő könnyű fakaszt, itt van kis Benjáminod is, holdog családi fészked derűje, mosolya; itt köztünk az egyetlen talán, kinek szemét nem áztatja könnyű; hisz angyal még ő, az angyal pedig akár az égben, akár a földön éljen: könnyet nem ismer, fájdalmat nem érez, itt vannak azok a kis árvák is, kiknek nem a természet, de a kegyelem szerint lettél édes atyjok; igen, mert maig éltél, hálás szeretetűk beszélté, most, hogy levettél róluk gyámkodó kezéd, siró zokogásuk beszéli, hogy nem mostoha atyjuk voltál; itt vannak testvéreid, kik egy törzsből származtak veled, s kinek oly nehéz, oly keserű, válni egy jó testvértől; itt állunk megilletődve barátaid is, kik valahányszor jó sorsunk összehozott veled, mindannyiszor éreztük igaz magyar szivednek, önzetlenül tiszta lelkednek barátságát sugárzó melegét, végre itt állanak ravatalod körül Rohod község lakosai mind, és szeméikből könnyű esillog felém, mert oly nehéz nekik beletnyugodni, hogy téged, ki e községnek oly nemes polgára voltál, nem láthatnak többé.

Lelkipásztora, barátja voltam annak, kit e koporsó örökre elzár könnyes szeméink elől. Sarja volt ő egy híres családnak, mely mindig szerette Istent, s hazáját. E család istenféllemével, honszerelmével s harci vitézségével tündökölt a multban, tündöklék a jelenben is,

Dozspoly János utódánál

figyelmébe ajánljuk a közönségnek, hogy a Dozspoly János áruhazából, valamint a Palyi István üzletéből atveti arukat, u. m.: férfi-, női fehérneműket, nyakkendőket gyári aron alul árusítjuk.

női ruha szövet, selyem karán és velen árúk, téli, nagy és kis kendők, pamut és cérna vásznak, továbbá férfi, női és gyermek (gyapju) alsó ruhák a legkitűnőbb minőségben kaphatók. Különösen

délután 3 órakor a színház helyiségeit, a tűzbiztonság szempontjából megvizsgálta és mindent rendben talált.

Agról-ágra,

A virágok bosszúja.

Talán semmi sem oly szép és kedves lelkünknek, mint anyiló illatos virág. S gyakran éppen az ártatlan virágok okai soa tragédiának.

Már harmincöt éve annak, — írja egy virágismerő „A virágok bosszúja” című munkájában — hogy egy fiatal angol orvos nászuton volt Svájcban Minda hegyesücsről, amelyre szerelmes fiatal hitvesével együtt nagy fáradsággal felmászott, megemlékezésül virágot és gyökereket vitt magával. A nászut utolsó napján a fiatal asszony figyelmét egy csodaszép alpesi virág keltette fel, amelynek csilagvirágai magasan, meredek sziklacsücsében a havon és a szikla tövében voltak láthatók. A fiatal férj, hogy nejjének a ritka virág megszerzésével örömet szerezzen, felmászott a sziklára a virágért. Már elérte a virágot és éppen leszakítani készült, midőn a laza földréteg amelyen feküdt leomlott. A fiatal férj lezúbant és egy glecsér kiálló hasábjain annyira összezúzta magát hogy, szörnyet halt. A holttesthez lehetetlen volt hozzájutni. A vezetők azonban azt mondták a vigasztalhatlan asszonynak, hogy a glecsér az idők folyamán a völgybe alácsuszik és a holttesthez akkor hozzá lehet férni. Kiszámították, hogy a glecsérnek a völgybe való lecsuszása mennyi

idő múlva fog bekövetkezni. Mit volt mást tenni a szegény asszonynak, mint a hegy lábánál egy kis alpesi faluban letelepedni és várni arra az időre, amikor kedvese visszaérkezik hozzá. Harminc évig kellett várnia és mintegy két évvel ezelőtt lett várakozása „megjutalmazva”. Mint a vezetők állították, a glecsér a völgybe csuszott alá és a jégben, kristályburkolat alatt ott feküdt férje, kezében a leszakított alpesi virággal...

Talán nincs egyetlen alpesi virág sem, amely valaha oka ne lett volna egy-egy borzalmas tragédiának. A havasi gypár fehér virágai gyakran a legtapasztaltabb hegymászót is csalogatják és mivel rendesen alig hozzáférhető és veszélyes helyeken nő, a virág birhatásáért való kísérletet a vakmerő ember gyakran életével fizeti meg. Csak a múlt évben történt, hogy egy lipesei tanár, havasi gypár keresés közben, a „Monte Rosá”-ban életét vesztette.

Csodálkoznak a felett, hogy az orchideákért minő óriási összegeket, fizetnek a virággyűjtők. Egy ritka példányért csak nemrégiben 21.500 koronát fizettek, pedig ha ismerjük azokat a veszélyeket, amelyek ennek a virágnak a felfedezésével és megszerzésével járnak, árukat nemhogy nagyoknak őt csekélyeknek fogjuk találni. — Az orchideák főleg Dél-Amerikában, Nyugat-Afrika mocsaras helyein, Uj-Guinea és Brima ismeretlen vidékein tenyésznek. A nagy virágkereskedők gyűjtőket küldenek ki, a kik hosszú ideig tartózkodnak ezeken a veszélyes helyeken. Ezek az emberek rendszeresen fölfegyverkezve járnak és gyakran jutnak olyan falukhoz és vidékekhez, ahol előttük európai

népek még sohase jártak, vagy a kannibálok által lakott falukhoz kerülnek el, ahol a fehérbőrű emberek állandóan életveszélyben forognak. A gyűjtők benszülött kísérőket fogadnak fel, akik járatlan utakon, mocsarak és vizenyős helyekre vezetik a keresőket, akik abban a reményben vannak, hogy ezeken a helyeken, a fák ágain vagy repedezett fatörzseken feltalálják a keresett orchideát.

Hogy milyen nagyszámu áldozata van az orchidea-keresésnek, azt alig lehet elmondani. Csak röviddel ezelőtt egy Fernandez nevű spanyol pusztult el ki gyómarás következtében, mialatt az Ori-noko közelében levő mocsarában egy magas fatetején Orchideát keresett. — Egy másik sargalázban pusztult, miután egy nyugat-afrikai mocsárban gyűjteményt teljesen befejezte. Ilyen és hasonló veszélyeknek teszi ki magát a gyűjtő, hogy az utcai ablakokban elegáns virág vázákban orchideák pompázhassanak és urak és nők társaságban orchideával feldiszítve jelenhessenek meg. A sziklarózsának és az alpesi szegfűnek is már nem egy áldozata akadt. Irlandban tenyészik egy kis virág, amelyet a lakosok festéshez igen előnyösen felhasználnak. Ez a virág csak mocsarakban tenyészik. Az irlandi Allen-mocsár sokat regélhetne az elvesztett asszonyokról és gyermekekről, akik ennek a virágnak keresése közben a mocsárba fulltak. A skót hegyekben található fehér „puszta rózsá”-át a lakosok „fehér halálvirág”-nak nevezik, mert keresésük közben már számos ember vesztette életét.

két nemes tagja most a honvédelem, s a jogszolgáltatás legmagasabb fokairól vet fényt az új Magyarország közéletére.

Az örök gondviselés megboldogult halottunk számára ilyen szerepet nem juttatott, de megadta neki azt a ritka tisztességet, hogy őseinek szent hagyományait szeplőtlenül és tisztán megőrizze, ápolja közöttük. Megadta neki Isten a földi kincsek legnagyobbikát: a jó szívet. Szíve olyan jó volt, s a szeretet benne oly erős, hogy hasonlított azokhoz a hős szívekhez, melyekről mondani szokás: izzé-porrá zúthatjátok, darabkáig szeretteik nevét susogják akkor is.

Körülbelül egy emberöltőn át vett élénk részt szűkebb hazája, Szabolcsvármegye közéletében. Szerette vármegyéjét s mindig becsületos igyekezettel, teljesítette azt, mire a közakarattól megbízás-kapott.

A ki ismerte a megboldogultat, csak szeretni tudta. Jó modora, okos tapintata, magyaros vedégszeretete, barátai iránt tanusított törhetetlen ragaszkodása, legtöképpen szívójsága, mely életének legszébb zománca volt, emlékezetét áldottá teszi előttünk.

Elveihez tántoríthatatlanul ragaszkodott. Azt tartotta, hogy a politikai meggyőződés nem olyan köpenyeg, melyet viselni kétféleképp lehet; nem is értékpapír, melynek az ártolyama különböz, de egy szentséges dogma, mely ott él a férfi lelke mélyén ingathatatlanul és elpusztíthatatlanul.

Vallásos volt szíve tiszta áhitatával.

Élt lelkében a vallás: az emberiség e legnagyobb szenvedélye és legnagyobb erénye. Nem hessengette el a házi tűzhelytől, mint oly sokan teszik, ez égi angyalt, melyet vigaszul adott Isten a föld gyermekének, hanem az öntudatos keresztény gondosságával áldozott a hit magasztos ideájának.

És e mélységes hitének megvolt jutalma is; mert egész életére derűt, súlyos szenvedéseire bőséges vigaszt, élte végső perceire pedig fenséges nyugalmat árasztott. Mint pap: gyászolom benne azon vallásos erények lehunytát, melyekkel hitben gyöngye kora felett magasan kiemelkedett, melyeket ágyánál tőle tanulni el s példájának varázs tűzénél edzeni lelkemnek jól esett.

Es elmentél te is, itt hagytál minket, mert magához hívott az Isten, kit mindig szerettél; magához hívott, hogy lásd arcának fényét s hogy az örökkévalóság fényözönében nyerd el fáradságos életednek jutalmát.

De mi, kik még itt maradtunk, honnét merítsünk vigaszt, midőn e koporsó körül minden ajk gyászról panaszkodik s keservről susog? Honnét merítsünk vigaszt? A hitből gyászoló gyülekezet, mely ilyenkor égi angyalként hajol le hozzánk és azt mondja felénk: az élet csak kezdet, a halál pedig annak koronája; azt mondja tovább: a halál csak alagut, túl rajta ismét és még szebben ragyog fel a világosság; azt mondja a hit: a temető nem alvóhely csupán, hanem egy örök munkás, mely

a régi épület romjaiból egy újat épít egykoron.

És a hitnek ezen szükséges dogmáját nem köre vagy papírra írta Isten. Az észnek belátásába, a szívnek sejteibe írta be.

E koporsónál fellobogni érzem halhatatlanságba vetett minden reményemet, bár még ha égre emelem szemeimet és Istenre gondolok.

Mert Isten létezik, erről nem kételkedtem soha. Imádja őt a gyermek ártatlanságával, az ifju szíve lángadozásával; s midőn az ember öreggé lesz, s már csak egy evangéliuma van, ősz fűrtjei, arcedői, kihamvadt ábrándja, oh ezek a szomorú dolgok kizárják a kételyt s hinni tanítani.

Isten létezik tehát, ő teremő atya; szereti a lelkeket, szeretetből teremtette azokat, mert különben miért teremtette volna? Husz, harminc, hatvan évig áldja óvja, élteti szereti és azután egyszerre megsemmisítené őket, rájuk sem gondolna többé? Hisz ekkor Isten kisebb volna a szeretetben, mint amaz anya, kit dicsér a szent írás, hogy nem akart vigasztalódni, mert gyermekei nincsenek.

Isten szívének leheletéből születünk hogy semmisíthetne meg hát minket szerető Atyánk?

Hát hogy lehetne az, hogy Isten örökre megsemmisítse a lelkeket? Hisz akkor Isten az örökkévalóságot ama boldogtalanság élvezetében töltené el, hogy

Frissen
csapolt
udvari
S Ö P.

Egész éjjel nyitva!

Bodega a Kossuth-utcán.

Hideg ételek,

Tea,

Különleges italok.

Tisztán
kezelt
borok

* **Az Andrássy-szobor.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Gróf Andrássy Gyula lovasszobra, Zala György nagyszabású alkotása nemsokára odakerül helyére, az új országház elé. Róna József öntötte bronzba művészarsának kitűnő munkáját s az öntés, amely eddig a legnagyobb arányú munkája a magyar ércöntő műiparnak, szakértők egybehangzó ítélete szerint bámulatosan sikerült. A szoborbizottság legközelebb megsemmisíti a lovas-szobrot Rónának Szabó József-utcai műtermében s azután, nyilván már november elején felállítják.

* **Magyarfaló oláh ügyvéd.** Korhelykedés közben dr. Morár Valér máriaradnai oláh ügyvéd az ottani nagyvendéglő egyik szobájában több cimborájával a borosüvegeket Rákóczi és Kossuth arcképéhez vagdosztá, az aradi vértanukat ábrázoló képet pedig a folyosóra hajította. A méltó megtorlás nem marad el. Morárt a kaszinóból kigolyózták s most az aradi ügyvédi kamara is megtette ellene a kellő lépéseket. Dr. Páris Lajos kamarai ügyész indítványt nyújtott be a kamarához, amelyben a fegyelmi eljárás megindítását és vizsgáló-biztos kiküldetését kérte. Az esetre pedig ha a vádak megbízonyulnak, azt indítványozza, hogy Morárt az ügyvédi gyakorlatától ideiglenesen függeszték föl.

* **A kassai jogászok Szegeden.** A kassai jogakadémia polgárságának több tagja — mint nekünk táviratozzák, az éjjel Holló Zoltán vezetése alatt Szegedre indultak, hogy Kossuth Lajos szobrát megkoszorúzzák. A jogászok Hódmezővásárhelyig vonaton, onnan gyalog mennek Szegedig. A koszoru nemzeti szalagjau a következő felirat olvasható:

Bocsáss meg nekik, mert nem tudják mit cselekedeznek — Kassa szab. kir. város kuruc jogásza.

* **Inger Szolimán — magyar honpolgár.** Inger Szolimán, az afrikai Szomáliföldön történt expedíciójáról ismeretes férfi, tegnap újra visszalépett a magyar állam kötelékébe és Halmos János budapesti polgármester előtt letette a honpolgári esküt.

* **Iparos segédek szakrajztanfolyama.** Városunkban az iparos segédek részére a továbbképző és szakrajztanfolyam ez az évben újra megnyílik. A tanfolyamon az építő ipari szakoktatáson kívül a gépészek, műlakatosok és egyáltalán a fém ipari munkások is külön szakoktatásban fognak részesülni. Ezen kívül a minden iparos részére szükséges és hasznos általános ismeretek is taníthatni fognak. E tárgyak közül felemlítjük az üzleti levelezést, az egyszerű műhelyi könyvezetést a számítás és ipari szakrajzot, mint a tanítás tananyagát. Felhívjuk tehát mind azon iparos segédeket, kik magukat tovább képezni akarják, valamint a műhelytulajdonosokat kik segédeiket tovább képeztetni óhajtják, hogy a tanfolyamba való felvételre az állami főreáliskola igazgatóságánál (Nagy Hatvan utca reáliskolai épület I. emelet) minél előbb, de legkésőbb október hónap 31-ig jelentkezzenek. A tanfolyam november hónap 8-án veszi kezdetét. A tanfolyam 6 hónapra terjed s április közepéig tart. A tanítási idő köznapokon hetenként 3-szor esti 7—9-ig és vasárnapon délelőtt 8—12-ig lesz.

* **Új segélyző szövetkezet.** Megirtuk, hogy városunkban egy új segélyző szövetkezet van alakulóban, mely a minap a megalakulás tárgyában előértekezletet is tartott, sőt az alapszabály tervezetét elő munkálatainak megkészítése céljából egy

bizottságot is kiküldött. E bizottság arra lett volna hivatva, hogy az alapszabály tervezetét ma a Bika szállóban este 8 órakor tartandó alakuló közgyűlésben bemutassa. Az új szövetkezet megalakulása azonban egyelőre csak terv marad, mert az alapítók annak létesítésétől ez idő szerint elállottak. Eanálfogva természetesen a ma estére a Bika szállóba tervbe vett alakuló közgyűlés is elmarad.

* **Az osztálysorsjáték véghezvitele** alkalmával a 602.000 korona nyerevény és díj az előnyösen ismert Baifeld József bankháza (Budapest, Károly-körút 1.) által nyolc nyolcadban eladott 36037 számú sorsjegyre esett. Örvendetes, hogy mind a 8 sorsjegyet szegény munkások vásárolták, kik most egyszerre gazdag emberek lettek. I. osztályú sorsjegyek ezen szerencsés főelárusítónál már most kaphatók.

* **Halálozások.** A tegnapi napon meghaltak a következők: Pányoky Károly ev. ref. 47 éves, Hegedűs Erzsébet ev. ref. 1 hónapos. Özv. Debrezeni Józsefné ev. ref. 57 éves, Szerecseny Margit ev. ref. 2 hón., Posztor János ev. ref. 65 éves, Borsy Lajos róm. kath. 21 hónapos.

* **Egy gyanús ember elfogatása.** Tegnap délután Gödöllőn a csendőrök elfogtak egy Nagy Sándor nevű embert, aki veszedelmes szélhámos és hamis gyűrűkkel csapta be a hiszékeny embereket. Ennek a szélhámosnak a személyleírása teljesen megegyezik Buda István pénzlevélhordó merénylőjéről adott személyleírással. Feltűnő az is, hogy Nagy Sándor erősen költekezik és hogy csak a merénylet estéje óta lakik Gödöllőn. Behozták a fővárosba, ahol a rendőrség szembesíteni fogja Bodával és azzal a vaskereskedő segéddel aki eladta a fejszét.

* **Draga királyné visszaemlékezései.** Draga királyné aligha gondolt valaha arra, hogy visszaemlékezéseket írjon. Ez a mulatság az aggkoré, ő pedig fiatal volt még és élni szeretett volna minél tovább és miúgy többet. Mindazonáltal könyv jelent meg szerb nyelven egy horvátországi, koporinjai könyvkereskedő kiadásában ezzel a címmel: Draga királynénak, Milán kedvesének és Obrenovics Sándor feleségének visszaemlékezései. A könyvnek tisztán csak az a célja, hogy kompromittálja a királygyilkosságban részes tiszteket. Beláradban azt hiszik, hogy a nisi tiszték iratták meg. Ez már mindenestre haladást jelent a szerb erkölcsökben. A szerb tiszturak ezideig nem nyomtatott betűvel, hanem revolverlövésekkel szokták kárt tenni egymásban.

* **Az örmény milliomos gyilkosa.** A moszkvai örmény templomban Miaszjanz Máté volt orosz katonatiszt, meggyilkolta Dsamgarow örmény milliomost, mert ez nem tartotta meg ígéretét és nem adott 36.000 rubelt az örmény forradalmi bizottságnak politikai célokra. Moszkvából jelentik, hogy az ottani törvényszék 10 évi kényszermunkára ítélte a gyilkost, a mely időt Szibéria ölbányáiban kell töltenie.

* **Rákóczi album** lesz az Egyetértés karácsonyi ajándéka. Minden előfizetőnek megküldi ezt a kiválóan érdekes könyvet, azoknak is, a kik most lépnek be előfizetők sorába. A Rákóczi-album a nagy idők nagy emlékeinek hű tükré lesz, a magyar irodalom jelesei írják és

a legismertebb művészberek illusztrálják. De azonfelül, hogy a mostani időkkel oly hasonlatos történelmi multat híveid idézi fel az Egyetértés ebben az albumjában nagyon érdekes szépirodalmi közleményekkel is gazdagítja. Már előre mondjuk, hogy az ország legnagyobb lapjához valóban méltó ajándék lesz s meglepetés az olvasók számára ismételjük, az Egyetértésnek minden előfizetője megkapja. Az Egyetértés előfizetési ára egyébként egy hónapra 1 ft 80 kr., negyedévre 5 ft., félévre 10 ft. Az ország mostohái: lelkesek, állami tisztviselők, tanárok, tanítók, jegyzők, városi, vasuti, postai hivatalnokok, magyar katonatisztek kedvezményes áron kapják: egy hónapra 1'20, negyedévre 3'50, félévre 7 forintért. A Divatszalon, a ház albirójának olvasmányát kívánatra szintén kedvezményesen, negyedévre 1 ft-ért kapja az Egyetértés minden előfizetője. Az előfizetési pénzeket legelőszörőbb postautalványon egyenesen a kiadóhivatalba (Budapest, Vármegye-utca 11.) küldeni.

* **A velencei új patriarcha.** Mint Rómából táviratozzák, X. Pius pápa bizalmas barátját és földijét, Callegari padovai püspököt velencei patriarchává és egyúttal bibornokká nevezte ki. Callegari ily módon mindakét méltóságban Sarto utódja lesz s a Pius pápa szívének annyira kedves Velence nem fog ezután sem képviselőt nélkül maradni a szent kollégiumban. — A bibornoki méltóságot a novemberi konzisztoriumon fogja megkapni Callegari.

* **Kosár Péter királynak.** Párisi tudósítónk jelenti, hogy a Petit Bleu értesülése szerint Vilmos császár értesítette Péter királyt, hogy nem fogadhatja. — A cár ugyancsak vonakodik Péter királyt fogadni.

* **Rövid hírek.** Vénusz és Merkur. Nem valami operettől van szó, hanem két planétáról, melyek körül a Vénusz bájos szomszédunk az Űrben, Merkur pedig legközelebb van a Naphoz. A Merkur csak ritkán látható, ilyen alkalom van most, amikor a csillagászat kedvelői a hajnali égen szabad szemmel is megláthatják Vénusz társaságában. — **A vasuti összeütközések megakadályozása.** Olaszországban, a Castel Franko és Fuanzolo közötti vasuton több állam képviselői jelenlétben kísérletet tettek a vonatok összeütközését megakadályozó Beer-féle önműködő szerkezettel, amely várakozáson felül jól sikerült. — **Sikasztás a mozgópostán.** Riez Mityás szegedi mozgóposta-aktisztet letartóztatták, mert egy 6000 koronás pénzeslevélből 1100 kor. eltűnt és az eltűntetéssel Riezot gyanúsítják. — **Agyonkintott katoná.** Aradon Taugner szakaszvezető egy ujoncot a napokban úgy összevert, hogy azóta eszméletlenül fekszik. — **Alávaló gaztett.** Vékovich Sebő 48-iki miniszter sírját két oláh hiéna meggyalázta: nagy vasbotokkal szétverték az emlékkövet. — **Felrobbant töltények.** A pilis-eszabai katonai gyakorlóterén a gyermekek három töltényt találtak s kövek közé téve vasruddal ráütöttek, hogy nagy legyen a durranás. Lett is, de jajgatás is, mert a robbanás folytán három gyermek megsebesült. — **Lövés a vonatra.** A Szabadkáról Szeged felé haladó vonatra a oroszkei állomáson tul valaki rálőtt. A golyó egy I. oszt. kocsit ablakát zúzta szét, amelynek szilánkjai a kocsiban ülő Hat Viktor kezét megsebeztek.

* **Singer-varrógép.** Az ideai Aussigban megtartott ipari és földmívelési általános német kiállításon a Singer-varrógép

pek, amelyek a nagy párisi világiállításán is köztudomás szerint a „grand prix“-vel lettek kitüntetve, ismét kimagasló kitüntetést értek el és pedig a Singer Co. volt az egyetlen kiállító, amely 2 első díjat nyert, t. i. a varrógépek számára kiadott aranyéremhez díszoklevelet kapott varrógépeiért és ugyan csak ilyet kapott az aranyéremhez, amelylyel műhízmései lettek kitüntetve. Ezen kitüntetések újból bizonyítékul szolgálnak az eredeti Singer-varrógépek világhírű jósága, valamint azoknak a divatos műhízmés terén igazolt szolgáltatási képessége mellett is.

x **A tifusz járvány ellen legbiztosabban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Oroszlánvizet iszunk.** Orvosok bizonyítják, hogy az Oroszlán savanyúvíz minden bacillus tól menten tartja az emberi szervezetet. Az Oroszlánvíz a legolcsóbb savanyúvíz. Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a Schwartz-féle dohánytözsdeben Piac-utca 29. a városházával szemben.

x **Ingyen arcképek.** Érdekes ujitást hozott be Kiss Lajos kereskedő, kinek a Bikával szemben van dusan berendezett női divat üzlete, ugyanis minden vevő ki nála 10 forint értékű árut vásárol egy finom kivitelű életnagyságu arcképet kap ajándékkul, mely a vevő által átadott kép nagyított hű másolata lesz. A képek a kirakatban megtekinthetők.

x **Legmodernebb írógépem van.** Ügyvédi vagy kereskedői irodákba ajánlom! Cim: Írógép, Posta restante Helyben.

x **Az előkelő férfivilág figyelmébe ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi divatáru különlegességeinek üzletét, főtér kistemplom mellett kifogástalan szabású férfi ingek. Nagy választék angol olasz és Pichler féle sport kalapokból valamint feltűnő szép nyakkendő ujdonságok, olcsó szolid szabott árak.**

x **Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan-utca 2. szám. Részletfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, uri, női divatáruk, fehérneműek, férfi, fiu és leányruhák, útkör és képek raktára.

* **Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy színeahagyott avagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festessék és tisztíttassák.** Főüzlet Batthányi u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede uorán.

Az Arany Bika kávéházában maeste Magyar Testvérek zenekara játszik.

EGYLET.

Dalestély. A Szent László dalegylet ma este 8 órakor tartja meg saját pénztára javára a Bika szálló dísztermében dalestélyét. A tartalmas műsor 8 számból áll, melynek ének és zenei számait Kovács Károly a dalegylet karmestere fogja vezényelni. A dalestély után tánc lesz, melyen Kiss Béla zenekara fog játszani.

TÁVIRATOK.

Püspöki tanácskozás.

Budapest, okt. 23. Vaszary Kolos bibornok hercegprímás a katolikus nagygyűlés befejeztével, a katolikus püspöki kar tagjait ma délelőttre tanácskozásra hívta meg budavári palotájába, hogy fontos egyházi ügyekben határozatot hozzanak. Az egyházfők jóval tíz óra előtt kezdtek gyülekezni a primási palotában, hol Kohl Medárd dr. püspök fogadta az érkezőket. Pontban tíz órakor lépett a nagyterembe Vaszary Kolos hercegprímás kit az egyházfők mély hódolattal üdvözölték. A hercegprímás rövid imával nyitotta meg a tanácskozást s üdvözlővén az egybegyűlteket, előadta a mai konferencia célját. A jegyzői tisztséget Várossy Gyula dr. székesfejevári püspökre ruházta.

A tanácskozásra megjelentek:

Császka György kalocsai érsek.

Bubics Zsigmond kassai,

Csáky Károly gróf váci,

István Vilmos szombathelyi,

Ivánkoviss János roznói,

Szmrecsányi Pál nagyváradai,

Várossy Gyula székesfejevári püspökök és

Fehér Ipoly pannonhalmi főpát a r. kath. egyházfők részéről.

Tovább:

Mihályi Viktor balázsfalvi érsek,

Firezák Gyula munkácsi,

Hosszu Vazul lugosi és

Radu Demeter nagyváradai püspökök a görög katolikus egyház részéről.

A Kossuth-párt értekezlete.

Budapest, okt. 23. A Kossuth-párt ma esti értekezletén Kossuth Ferenc kijelentette, hogy az értekezlet tárgytalan, mert a szabadelvűpárt katonai programjának kihirdetése, melyet mára vártak, elmaradt.

Barabás Béla a párt megbotránkozásának ad kifejezést a felett, hogy a magyar királynál magyar dolgokban osztrák befolyás működik és érvényesül.

Polonyi Géza biztosan tudja, hogy a korona és a kilences bizottság közt fenforgó ellentét három pontban kulminál első a felségjogok fentartása, második a tisztképzés, harmadik a katonai büntető jog. **A kilences bizottság fentartotta eredeti határozatát** ezzel utazott ma fel Lukács.

A párt két szónokának álláspontját a függetlenségi párt magáévá tette. **A ház egybehívására** szerintük nincs most szükség. A függetlenségi Szederkényi-párt azonban ház összehívását a jövő hét elejére óhajtja s ebben az irányban intézkedik.

Gabona tözsde.

Budapest, okt. 23. Buzakinálát jó, vételkedv javult. Kedvező irányzat mellett 46,000 métermázsa került forgalomba

köszben néhány fillérrel drágább árakon. Egyéb gabonanemek kedvezők. Időesős.

Buza októberre	7 60—61
„ novemberre	6 73—74
Rozs októberre	6 25—26
„ novemberre	6 54—55
Zab októberre	5 42—43

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Báró Königswarter válópöre.** Nagy feltűnést keltett tavaly júniusban az a válókereset, amelyet báró Königswarter Hermann, a dúsgazdag földbirtokos a nagyváradai törvényszékhez benyújtott, amelyben kéri, hogy feleségétől, Blaskovich Melániától elválasszák. A válókereset az 1894: XXXI. törvényeikk 80. §. alapján kéri a házasság felbontását, amely a házassági köteleességek szándékos és súlyos megsértése következtében a házassági viszonyon helyrehozhatatlan csorbának estését involválja. A szenzációs válópör előzményei a következők:

Báró Königswarter Hermann, ki mint katonatiszt Nagyváradon szolgált, megismerkedett ott Blaskovich Sándor királyhegyesi és gyapjasi nagybirtokos leányával, Melániával. A báró rövid ismeretség után megkérte a leány kezét: csupán két akadályt kellett leküzdeni a báró apjának ellenzését és a vallás különbséget — hogy boldogok lehessenek. Ez akadályokat is leküzdötte a szerelmes báró. Apjának végrendeletileg kikötött akadályát egy millió forinttal háritotta el, amelyet jótékony célra kellett fordítani, elhagyta zsidó hitét s 1887 évi május hó 31-én Pécsben oltárhoz vezette Blaskovich Melániát.

A házasságban mely boldognak látszott, két szép gyermek született, János és Sándor. Néhány év múlva feltűnt, hogy a báróné sokszor utazik egyedül, míg férje mindig magyarországi birtokain gazdálkodott. Végre aztán már suttogni kezdtek a házaspár válásáról, amelyet nemsokára a férjnek, felesége ellen beadott válókeresete követett.

A törvényszék a férj válókeresetének helyet adott s a házasságot felbontotta. A királyi Kuria III. polgári tanácsa Peháta Endre előadásában most foglalkozott e rendkívül érdekes válópörrel s ítéletében hozzájárul a törvényszék felbontó határozatához.

Regénycsarnok.

A tejtösvér.

Harmadik rész.

(Folytatás.)

— Nagyon előkelő és ősrégi nemesi család sarja, — jegyezte meg József. — Teringettél! Az én időben üvegyáros nemesnek eszébe sem jutott volna, hogy egy ilyen sehonnai leányával összeadjon. Hát nem restelli, mint nemes ember, egy ilyen kőborló önművesnek a lányát elvenni?

— De engedelmet kérek, — vetté ellen Villemier orvos, — a lánynak baja esett ám.

— Hát aztán? — felelé az öreg Louessart, — ez talán elég ok arra, hogy mesallianceot kössön? Adott volna annak a vászoncselédnek egy évi járandóságot, fizetett volna a gyerekéért és rendeltetett volna a dolog. Ugy-e Germain?

13818
1903.**Árverési hirdetés.**

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező s a debreceni 4439. sz. telekjkyben 5685. hrsz. a. felvett ugynevezett Rickl Gizella féle 2 hold 31 □ öl területű majorsági föld eladására nyilvános árverést hirdets annak határnapjául **1903. évi November hó 4 napjának d. e. 9 óráját** tüzi ki s a varosház nagy tanács termében fog megtartatni. Az árverési feltételek árverelni óhajtok által megtekinthetők a számvevő-ségnél a hivatalos órák alatt.

Debrecen, 1903. Október 15.
A városi tanács.

Uj tűzifa raktár.

Va szerencsém a n. közönség becses tudomására hozni, hogy a **gyermek-menház mellett, a lóvasut telepén** új tűzifa raktárt rendeztem be a nál állandóan a legjobb minőségű tűzifát árusítok.

■ ■ A pontos ölezésért ■ ■
■ ■ felelősséget vállalok, ■ ■

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

özv. **Pollák Edéné.**

**MINDSZENTI
KOSZORUK**

száritott és élő virágokból — legjobb izléssel összeállítva és legjutányosabb árban kaphatók, továbbá:

SZOBAI DISZNÖVÉNYEK,
MENYEGZŐI CSOKROK,
MELL ÉS FEJDISZEK

pontosan készítetnek. A vidéki megrendelésekre és csomagolásra nagy gond fordítatik. Levágott virágokból mindig nagy a készlet. Tömeges megrendeléseket kér:

Paczelt János,
mag- és virágkereskedő.
Debrecen.

Uj bodega.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni bodega

cimmel **Kossuth-utca 6. szám alatt, közvetlenül a színház mellett,** új bodegát nyitottam, a melyet költséget nem kimélve fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át színház után és éjjel is mindig **hideg felvágottak, csemegék, különféle italok** pontos kiszolgálás és mérsékelt árak mellett annak a n. é. közönség rendelkezésére.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.

Csász és kir.



udvari szállító.

Fernolend

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bőrnemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pescesítés, sárga vagy barnabőrnek a **Lyosin** egészen új fényt ad.

Alapított 1882. Gyári raktár Bécs, I. Schulerstrasse 21. Mindenütt kapható.

Aláírási felhívás

A „**Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet**“ VIII. évtársulatába való belépésre.

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

„**Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debrecenben**“

1904. évi január hó 1-én, működésének és fennállásának VII-ik évét tölti be s a már 1903. évi október hó 10-én megalakult VIII-ik évtársulat működését megkezdette.

Az elmúlt 7 év eredményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági köz-szükséget pótol **2700 tag 60,000 törzsbetéttel 900,000 korona betét tőkét** gyűjtött össze. Szövetkezetünk tagjai eddig

=== **6 %-os kamatot** ===

kaptak haszonrészül letétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is. Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban a 1902-ik mérlege igazolja **40,740 korona tiszta jövedelmével**, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy tagjainak hiteligényeit állandóan **1 millió korona körüli összegű kölcsön**nel elegendi ki. Bizalommal hívjuk fel Debrecen város és vidéke közönségét a

=== VIII-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre. ===

A „**Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debrecenben**“

évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 Kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjait 6 %-os kamattal mellett hitelnyújtással segítyezi s a kibitelezett összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakarván könnyíteni az öleső jelzalogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt törleszthető jelzalogog kölcsönököt nyújt.

Kölcsönök nyujtatnak a befizetett összegek 1/3-od részéig bárkinek, továbbá jelzalogi biztosíték, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezüst-és aranytémű kézzizalogok ellenében. Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult VIII-ik évtársulat ujonnan belépő tagjai már most: 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazhatók kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt heteinek betétei ebből levonásba hozatának vagy a felek mulasztási illetékekkel terheltetnének. A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debrecenben“ a vidéki tagok heti befizetését megkönnyíti az által hogy a pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztári chekek útján teszi lehetővé. A VIII. évtársulathoz való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében **Piac-utca 83, szám. Geréby-ház**) tejesíthetők — Kelt Debrecenben, 1903 évi október hó,

„**Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debrecenben**“:

Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Weszprémy Zoltán,
alelnök.

Dr. Feund Jenő,

igazg. jegyző, jogtanácsos.

Katz Jakab,
alelnök.

!!! **Barchent ujdonságok** !!!

Ősz és tél. 1903.

Legnagyobb választék legújabb női ruha szövetekben, barchentek, blousbársonyok sat. Ajánlom épen elkészült **Mastra-gyűjteményemet**, már elküldhető.

=== **Ar és választék verseny nélkül.** ===

— Levelező-lap elegendő. —

Reinhold Slegert Wien

I. Neuer Markt 8.

!!! **Blous bársonyok** !!!

Legújabb idény ujdonságok: Zibeline, Homospuns.

Pellete divat szövetekből legújabb ujdonságok.